审议《进一步推动西部大开发

形成新格局的若干政策措施》

中共中央总书记习近平主持会议

中共白城市委主管主办

白城日报社出版

2024年8月26日

农历甲辰年七月廿三



国内统一连续出版物号 CN22-0013/

本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com





(白城日报抖音)

日召开会议,审议《进一步推动西部大开发形成新格局 的若干政策措施》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,西部大开发是党中央作出的重大战略决 策,要深刻领会党中央战略意图,准确把握西部大开发 在推进中国式现代化中的定位和使命,保持战略定力, -以贯之抓好贯彻落实,聚焦大保护、大开放、高质量发

新华社北京8月23日电 中共中央政治局8月23 展,加快构建新发展格局,提升区域整体实力和可持续 发展能力。

> 会议强调,要全面深化改革,进一步解放和发展社 会生产力、激发和增强社会活力,走出一条符合地区实 际的中国式现代化路子。要立足功能定位和产业基础, 做强做大特色优势产业,着力提升科技创新能力,推动传 统产业转型升级。 (下转四版)

> > 局

口口

中共中央举行纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会

今日4版

习近平发表重要讲话强调,必须继续深入学习运用邓小平理论,把他开 创的中国特色社会主义事业继续推向前进

赵乐际王沪宁丁薛祥李希韩正出席 蔡奇主持

新华社北京8月22日电 中共中央22日上午在人民大会堂 举行座谈会,纪念邓小平同志诞辰120周年。中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。他强调,邓小平 同志是全党全军全国各族人民公认的享有崇高威望的卓越领导 人,伟大的马克思主义者,伟大的无产阶级革命家、政治家、军事 家、外交家,久经考验的共产主义战士,党的第二代中央领导集 体的核心,中国社会主义改革开放和现代化建设的总设计师,中 国特色社会主义道路的开创者,邓小平理论的主要创立者,为世 界和平和发展作出重大贡献的伟大国际主义者。他对党、对人 民、对国家、对民族、对世界作出了突出贡献,功勋彪炳史册、永 励后人。

中共中央政治局常委赵乐际、王沪宁、丁薛祥、李希,国家副 主席韩正出席座谈会,中共中央政治局常委蔡奇主持座谈会。

习近平在讲话中指出,邓小平同志的一生,是光辉的一生、 战斗的一生、伟大的一生。他为党领导的民族独立和人民解放事 业、建立新中国作出卓越贡献,为社会主义制度建立和社会主义

第二代中央领导集体的核心,带领党和人民实现了伟大历史转 折,推动实现了马克思主义中国化新的飞跃,开辟了社会主义现 代化建设新局面,确立了实现祖国完全统一的正确路径,坚定捍 卫了光辉的社会主义旗帜,成功开创中国特色社会主义。

习近平强调,邓小平同志的历史功勋是全方位的、开创性 的,对中国和世界的影响是深刻的、长远的。他一生的奋斗历程, 充分展现了对共产主义远大理想和中国特色社会主义信念无比 坚定的崇高品格、对人民无比热爱的伟大情怀、始终坚持实事求 是的理论品质、不断开拓创新的政治勇气、高瞻远瞩的战略思 维、坦荡无私的博大胸襟。他的伟大历史功勋,我们永远铭记;他 的崇高革命风范,我们永远敬仰。

习近平指出,邓小平同志留给我们最重要的思想财富,就是 以他为主创立的邓小平理论。邓小平理论是马克思主义中国化 时代化的重要里程碑。新时代新征程,我们必须继续深入学习运 用邓小平理论,完整、准确理解它的科学内涵、核心要义,既坚持

建设开展了卓有成效的工作。"文化大革命"结束后,他作为党的 邓小平同志基于社会主义规律性认识提出的重大结论、基本观 点、正确主张,又善于根据不断变化的情况,正确把握理论的精 髓和实质,用以解决现实问题,做到坚持真理不动摇、指导实践 不偏离。要始终坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、 "三个代表"重要思想、科学发展观,全面贯彻新时代中国特色社 会主义思想,始终坚守马克思主义这个魂脉、中华优秀传统文化 这个根脉,善于借鉴吸收人类社会一切优秀文明成果,不断探索 真理,深入研究推进中国式现代化的实际问题,深刻回答中国之 问、世界之问、人民之问、时代之问,继续推进马克思主义中国化 时代化,让当代中国马克思主义、21世纪马克思主义闪耀出更 加璀璨的真理光芒。

习近平强调,对邓小平同志最好的纪念,就是把他开创的中 国特色社会主义事业继续推向前进。我们要紧紧围绕以中国式 现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这个中心任务,继往开 来,奋发进取。要坚持守正创新,进一步全面深化改革,不断为中 国式现代化提供强劲动力和制度保障。 (下转四版)

的内涵和特点,其中很重要的一 点就是制度建设分量更重,"对改 革的系统性、整体性、协同性要求 更强"。党的二十届三中全会《决 步全面深化改革必须贯彻的一条 重大原则,强调"增强改革系统 性、整体性、协同性" 三大板块,15个部分,60条,

新时代改革开放具有许多新

300 多项重要改革举措……《决 定》作出进一步全面深化改革的 顶层设计、总体谋划。"强化系统 集成,加强对改革整体谋划、系统 布局,使各方面改革相互配合、协 同高效",贯穿始终。

既部署"过河"的任务,又指 导解决"桥或船"的问题。习近平 总书记强调:"强化战略思维、辩 证思维,分轻重缓急,更加注重系 统集成。要加强改革举措协调配 套,推动各领域各方面改革举措 同向发力,增强整体效能。

系统观念是具有基础性的思 想和工作方法。新征程上谋划和 推进改革,必须坚持系统观念、全 局观念,处理好系统布局与协同 配合的关系。

系统布局,契合改革规律,顺 应发展所需。推动全面深化改革 向纵深推进,关键要加强统筹谋 划,以系统布局掌握发展主动。

"一张清单"牵动改革。从规 定企业"能做什么"到只管企业 "不能做什么",市场准入负面清 单事项从328项缩减到117项,牵 引带动审批、投资、监管等一系列

制度改革,既便利了各类企业,也提升了治理能力。

从坚持"科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是 第一动力",一体推进教育科技人才事业发展,构筑人才竞 争优势;到秉持绿水青山就是金山银山的理念,扎实推进山 水林田湖草沙一体化保护和系统治理,全方位、全地域、全 过程加强生态环境保护……

实践表明,改革越是挺进深水区,越是"牵一发而动全 身",越要注重系统集成。面对一些深层次矛盾,单兵突进式 的改革难以奏效,各行其是的改革更可能造成"合成谬误", 唯有凝聚合力才能催生"化学反应"

协同配合,彰显制度优势,塑造改革动能。把"全景图' 细化为"施工图",进而变成现实,关键要锚定改革顶层设 计,用协同配合汇聚强大合力。

中央提出实行生态补偿制度后,各地因地制宜进行探 索,逐步从森林补偿扩展到草原、荒漠、湿地等其他生态环

境要素,有效提升生态保护整体效益。 (下转四版)



市委宣讲团成员宣讲传达党的二十届三中全会精神

学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报讯(记者综合)连日来,学习贯彻党的二十届三中全会 精神市委宣讲团成员到各单位宣讲党的二十届三中全会精神, 引导广大党员干部群众更好地凝聚共识,以更高责任感使命感 投入工作实践中,以实干实绩实现新的更大突破。

8月19日,学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团 报告会在市委社会工作部召开。市委宣讲团成员、市委社会工作 部部长方萍作宣讲报告。方萍从"深刻认识进一步全面深化改 面准确把握《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措"等方 科研院所、相关企业就如何把党的二十届三中全会精神贯彻落

面进行全方位解读和阐释。她强调,全体党员干部要深刻领会党 的二十届三中全会的重大历史意义、现实意义、战略意义,切实 把思想和行动统一到党中央决策部署上来,推动全会精神在白 城社会工作领域落地生根、开花结果。方萍还深入到市信访局宣 讲党的二十届三中全会精神。

8月16日,市委宣讲团成员、市科技局党组书记、局长段颖 越结合科技工作实际,在分管领域作宣讲报告,对党的二十届三 中全会精神进行深入阐释。段颖越强调,全市科技系统党员干部 要深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题、指导思想、总目 标和重大原则。重点在理顺基层科技管理体制、建立核心技术攻 关机制、深化科研单位和高校改革、完善科技人才引进机制、提 高科技成果转化水平等方面下功夫,全力以赴把党中央确定的 领会进一步全面深化改革的指导思想、总目标和重大原则""全 抓好各项改革任务落实。会后,段颖越主持召开座谈会,与市属 光还深入到市疾控中心开展学习贯彻党的二十届三中全会精神

实到科技发展工作的实践中进行交流。

8月13日,学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团 报告会在白城经开区幸福街道花园社区召开。市委宣讲团成 员、市交通运输局党组书记、局长齐宝坤作宣讲报告。齐宝坤 紧紧围绕深入学习领会习近平总书记在全会上的重要讲话和 《决定》精神,从深刻把握进一步全面深化改革、推进中国式 现代化的重大意义和总体要求等方面作了系统深入宣讲。齐宝 坤指出,交通运输部门要紧盯群众需求,深化重点领域改革, 精准发力、终端见效, 让广大群众在交通运输领域改革成果中 获得更多幸福感和安全感。齐宝坤还到市城市公共交通有限公 司宣讲党的二十届三中全会精神,并与该公司干部职工进行互

8月16日,学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团 报告会在市卫生健康委员会召开。市委宣讲团成员、市卫生健康 委员会党组书记、主任孙伟光作宣讲报告。他强调,全市卫生健 康系统干部职工要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,坚持党的全面领导,深入落实"六个坚持",保持改革的 锐气和斗争精神,解决好群众预防保健和看病就医最关心、最直 交流互动会。

"关于2024年白城市生态环境局上半年 全市生态环境工作情况的通报"新闻发布会召开

吉林网、白城日报、白城电视台等8家媒体记者应邀

会上通报了2024年上半年白城市生态环境保 护工作情况,并就我国目前的碳排放权交易管理具体

本报讯(记者朱晴)8月22日,市生态环境局召 情况、我市在碳排放管理方面的工作部署、市生态环 开"关于2024年白城市生态环境局上半年全市生态 境局在查干湖生态治理过程中的具体工作举措、我市 环境工作情况的通报"新闻发布会。吉林日报、中国 农村生活污水治理以及农村黑臭水体整治工作进展 情况、生态环境监测队伍在我市水环境质量改善过程 中的具体工作情况等问题回答了记者提问。

> 据了解,为进一步提升生态环境质量,今年以 来,我市认真贯彻习近平生态文明思想,深入落实全

国全省生态环境保护工作会议精神,精准聚焦省生 态环境厅"十大行动"和全市25项重点工作安排,持 续推进生态环境保护工作有序有力进行并取得实 效。目前我市生态环境质量持续向好,污染防治攻坚 战收效明显,生态环保督察整改序时推进,服务经济 社会发展更加有力,环境治理能力得到显著提升,固 体废物和新污染物治理同频发力,环境安全底线持 续巩固,呈现出"稳中求进、提质增效"的向上态势。

接下来,我市将认真贯彻党的二十届三中全会精 神,深入践行习近平生态文明思想,紧紧围绕"一三三 四"高质量发展战略,以美丽白城建设为统领,以改善 生态环境质量为核心,以推动绿色低碳发展为方向, 以提升环境治理能力为保障,敢于担当、务实奋进,努 力向全市人民交出一份更加优异的生态答卷。

镇赉环城 国家湿地公 园,因其位于 城南而得名 "南湖"。此处 既有湖泊、沼 泽,又有草甸、 森林,具有多 样的生态系统 和丰富的生物 物种。公园引 嫩江水环抱县 城,植被茂盛, 水鸟众多,景 色秀丽。 本报记者

李晓明摄

再访镇赉"柠檬酸"

●于悦 马贺

2023年5月,笔者前往镇赉县探访当时 的施工时间不足12个月,项目如期完工、完全 全县投资规模最大的项目——吉林协联生物 科技有限公司新型绿色智能化柠檬酸项目的 施工现场,热火朝天的繁忙景象让人对这个项 目充满期待。一年过后,笔者再次来到这里,看 看柠檬酸项目在吉林镇赉咋样了。

走进公司园区,眼前的景象让笔者惊讶: 一年前临时搭建的办公室已被一幢崭新的办 公大楼取代,工人们往来穿梭,机器轰鸣声阵 阵,一片繁忙景象。"目前厂区和办公区基本建 好了,我们马上要修建大门区域,为整个园区 做绿化、铺设柏油路、安装路灯,逐步完善一些 细节。"总经理蒋小东说。

"今年1月16日,一期工程成功投产,柠 檬酸产品正式下线。我们克服种种困难,如期 完成任务。"回忆起项目建设过程,蒋小东直 遇到了很多之前未遇到过的困难,也得到了当 地政府的全力支持。"

为保证施工进度,该项目在施工时常常是 多路同时推进,最高峰时有2000余名工人、 40多辆吊车同时施工,这对统筹调度是极大 的考验,每天都要详细安排好人员、资金、车 辆。去年夏天,镇赉县连降多场大雨,对施工造 成了极大影响。入冬后气温骤降,焊接、挖掘等 工作均受到影响……

"为了保证工期,县委、县政府牵头召开协 调会,帮助协商各项事宜,开了很多先河,全力 支持施工建设,保证项目进度。其实,我们真正 蒋小东信心满满。

达产,大家都觉得不可思议。"蒋小东说。

现如今, 柠檬酸项目已经从建设阶段转 到生产经营阶段, 近期陆续会有多个外国公 司前来参观考察。柠檬酸项目的顺利投产 不仅创造了可观的经济效益, 也为当地提 供了近600个工作岗位。这里发展前景广 阔、福利待遇优厚,吸引了众多当地的优 秀人才加入。

在交谈中, 蒋小东还提到通过化学方法 改良盐碱地等话题。"生产柠檬酸的过程中 会产出柠檬酸石膏、液体有机肥、液体菌 肥等副产品,可以改良盐碱地,应用到农 作物生产中。而盐碱地改良之后产出的玉 米,也可以为柠檬酸生产提供原材料。"蒋 小东说,他们将积极探索、打造"柠檬酸 言,"在北方建厂和在南方建厂很不一样,我们 生产制造+盐碱地改良技术及产品服务+土 地承包农业种植"的一二三产融合发展模 式,为吉林省"千亿斤粮食"产能建设工程 作贡献。公司还携手吉林省农科院、白城市 农科院合作共建吉林省盐碱地综合利用产业 研究院, 以地适种、以种适地, 开展耐盐碱 种质资源研究开发。

"我们已经承包了6万多亩土地,进行盐 碱地改良实验,目前进展顺利。生产用水量 远低于行业标准,并且以后要利用本地资源 优势,全力打造绿色低碳循环发展示范企业 及绿色智能制造标杆企业。"说起项目前景,

年生产15万吨柠檬酸、副产柠檬酸石膏 20万吨和有机液体肥6万吨,预计实现年产 值15亿元……一个个数字振奋人心。柠檬酸 项目已扎根吉林镇赉, 蓄势"生长", 为全县 经济高质量发展增添了动力和希望。

新质生产力在白城

本版主编 颜亦君 编辑 冯可欣 宫志强